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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ 

 
 

Η επιλογή της συνεργασίας των δυνάµεων της Ριζοσπαστικής Αριστεράς και της 

Οικολογίας εντάσσεται στη στρατηγική µας ,της ενότητας όλων των δυνάµεων της 

κοινωνικής και πολιτικής Αριστεράς και της ριζοσπαστικής Οικολογίας. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ  αποτελεί επιλογή µακράς πνοής και συγκροτείται ως µία πολιτική συνεργασία 

κοµµάτων, κινήσεων και ανένταχτων πολιτών όπου ο καθένας, συλλογικότητα ή µέλος 

διατηρεί την αυτονοµία του. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι και παραµένει ένα πολύ θετικό εγχείρηµα πρωτόγνωρο για την Ευρώπη 

και την Ελλάδα µε αρκετές δυσκολίες µε πιο  πρόσφατες αυτές που παρουσιάστηκαν 

µετά τις ευρωεκλογές µε τέτοια οξύτητα που κινδύνεψε να ακυρωθεί η πορεία του. 

Ο κόσµος όµως του ΣΥΡΙΖΑ συνέβαλε καθοριστικά ώστε να ξεπεραστούν κάποιες 

δυσκολίες και άλλες να παραµεριστούν. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει, να λειτουργεί µε σεβασµό προς όλες τις συνιστώσες ανεξαρτήτως 

µεγέθους, αναγνωρίζοντας τα θετικά στοιχεία που φέρνει η κάθε µία στο κοινό µας 

εγχείρηµα. Αυτή τη στάση θα πρέπει να τηρήσουν όλες οι συνιστώσες. Αποτελεί γόνιµο 

πεδίο προγραµµατικών συνθέσεων και κοινών δράσεων – παρεµβάσεων µέσα κι έξω από 

τους θεσµούς. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ επιµένει, ότι η αλληλεγγύη, η αλληλοϋποστήριξη και ο σεβασµός στις 

διαφορετικές απόψεις συνιστωσών η µέρους αυτών είναι προϋποθέσεις για τη 

διαµόρφωση σωστών σχέσεων. 

Η πολεµική, η υπονόµευση και ο στείρος ανταγωνισµός που οδηγεί σε αποδυνάµωση έως 

και παράλυση του εγχειρήµατος, όταν αυτό αντιµετωπίζεται ως µαζικός χώρος για 

ζύµωση και για εσωστρεφείς, σεχταριστικές λειτουργίες πρέπει να σταµατήσει. 

 Ο ΣΥΡΙΖΑ  πρέπει να επιµένει στην ανάπτυξη  διαλόγου, ανταλλαγής απόψεων όχι µόνο 

µε όσους συµφωνούµε, αλλά και µε εκείνους που  διαφωνούµε για θέµατα που κάθε 

φορά απασχολούν θίγουν η ενδιαφέρουν τον κόσµο. 

Ο διάλογος και οι συζητήσεις είναι πολύ χρήσιµες µε την προϋπόθεση ότι θα 

συνοδεύονται και µε την ενεργό συµµετοχή στα τεκταινόµενα σε κάθε θεµατικό πεδίο. 

 

 Το µετεκλογικό τοπίο - Ο ΣΥΡΙΖΑ  στις νέες συνθήκες 

 

 Στις εκλογές της 4ης του Οκτώβρη αποµακρύνθηκαν 1.000.000 περίπου ψηφοφόροι από 

τη Ν∆ προερχόµενοι κυρίως από τα χαµηλά και µεσαία οικονοµικά και κοινωνικά 

στρώµατα. Αποµακρύνθηκαν διότι οι πολιτικές που εφάρµοζε η κυβέρνηση της Ν∆ είχαν 

τις ίδιες αρνητικές επιπτώσεις σ’ αυτό τον κόσµο όπως και σε όλους εµάς της 

παρατηµένης και ξεχασµένης κοινωνίας. 

Το πρώτο µεγάλο βήµα έγινε από όλους αυτούς που αποµακρύνθηκαν από τη 

Ν∆. Τώρα είναι η σειρά µας. Ως Αριστερά οφείλουµε να αποδεχτούµε επί της ουσίας και 

όχι µόνο στους λόγους µας ότι όλος αυτός ο κόσµος µας ενδιαφέρει, γιατί η 

καθηµερινότητά του είναι ίδια µε τη δική µας, οι ανάγκες του ίδιες µε τις µε τις δικές µας 

,άρα πρέπει µαζί να συµπαραταχθούµε, µαζί να διεκδικήσουµε µια καλύτερη  ζωή που 

δικαιούµαστε, µια ζωή µε αξιοπρέπεια. 

Ταυτόχρονα  πρέπει να  λάβουµε υπ όψιν µας ότι τα εκατοµµύρια που ψήφισαν 

ΠΑΣΟΚ δεν φάνηκε να πείστηκαν ιδεολογικά και πολιτικά από αυτό, αλλά 

απελπισµένοι από την σκληρή πραγµατικότητα που ζούσαν κρεµάστηκαν από αυτά που 

έταζε το ΠΑΣΟΚ ελπίζοντας σε ένα καλύτερο αύριο. 
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Αν εµείς είµαστε πεισµένοι ότι και η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ γρήγορα θα τους 

απογοητεύσει γιατί δε θα ανταποκριθεί και δεν θα δώσει λύσεις στα µεγάλα 

προβλήµατα είτε γιατί δε µπορεί είτε γιατί δε θέλει τότε ο ρόλος µας γίνεται πιο 

υπεύθυνος.   

Να εξηγούµε και να πείθουµε, να διεκδικούµε και να κερδίζουµε, δηλαδή να 

ανταποκριθούµε εµείς στα όνειρα και τις προσδοκίες που δε µπόρεσε να καλύψει η Ν∆ 

αλλά όπως φαίνεται ούτε και το ΠΑΣΟΚ. 

 

Στο νέο λοιπόν αυτό µετεκλογικό τοπίο η Ριζοσπαστική Αριστερά οφείλει να 

επεξεργαστεί τη πολιτική της µε κυρίαρχο αυτό το κριτήριο, άρα µε µια πολιτική 

σταθερά ανοιχτή στα αιτήµατα του κόσµου, µε προτάσεις που θα απαντούν και 

θα δίνουν λύσεις στα προβλήµατα, ενταγµένες όµως σε ένα αριστερό, 

εναλλακτικό προγραµµατικό σχέδιο το οποίο βρίσκεται στον αντίποδα του 

νεοφιλελεύθερου σχεδίου. Μια τέτοια αριστερή προγραµµατική αντιπολίτευση 

µπορεί να συµβάλλει στην ανατροπή των πολιτικών και κοινωνικών 

συσχετισµών, µε στόχο µια νέα πολιτική και κοινωνική πλειοψηφία µε 

επίκεντρο την Αριστερά.  

 

∆εν πρέπει να µας ικανοποιεί αυτάρεσκα το γεγονός ότι εµείς προβλέψαµε την κρίση και 

τις επιπτώσεις της. Αντίθετα, θα πρέπει να αναζητήσουµε τους δρόµους που θα µας 

οδηγήσουν κοντά στον κόσµο που θίγεται από αυτή την κρίση και να τον προσεγγίσουµε  

ιδεολογικά, πολιτικά,  κοινωνικά και πολιτισµικά. 

Να τον πείσουµε για τις προθέσεις µας, για την ικανότητά µας να δεχόµαστε τις 

ιδιοµορφίες του καθένα, που απορρέουν από διαφορετικές καταβολές και παραστάσεις, 

µορφωτικό και κοινωνικό επίπεδο ακόµα και ιδεολογία.  

Σ' αυτές τις νέες συνθήκες µπορεί να ανταποκριθεί ο ΣΥΡΙΖΑ; Πρέπει µε ειλικρίνεια να 

απαντήσουµε ότι όπως είναι σήµερα όχι. 

 

Κάποιες σκέψεις που ίσως βοηθήσουν 

 

Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να αλλάξει ριζικά να γίνει πιο δηµοκρατικός, πιο συµµετοχικός, πιο 

ευέλικτος, πιο ανοιχτός όπου όλοι οι συµµετέχοντες θα έχουν πληροφόρηση, γνώση και 

συµµετοχή στις αποφάσεις. Θα πρέπει όλοι όσοι συµµετέχουν να µην ασφυκτιούν να 

µπορούν πολιτικά να αναπνέουν, ιδεολογικά να διαφοροποιούνται, κοινωνικά όµως, όλοι 

µαζί να διεκδικούµε, να αγωνιζόµαστε στο πλευρό της ξεχασµένης κοινωνίας.  

    

Στο νέο µετεκλογικό τοπίο, ο ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να επιµείνει στην διαµόρφωση των 

προϋποθέσεων (πολιτικών, κοινωνικών, οργανωτικών), ώστε να ξεκινήσει  διάλογος µε 

τις δυνάµεις της Ριζοσπαστικής Οικολογίας, ιδιαίτερα δε µε τους Οικολόγους Πράσινους, 

αλλά και µε άλλες δυνάµεις κοινωνικές και πολιτικές που αποµακρύνονται από το τόξο 

των νεοφιλελεύθερων πολιτικών τέλος µε τα κοινωνικά στρώµατα εκείνα που 

σπρώχνονται στο περιθώριο εκτός κοινωνικού πλαισίου από τις εφαρµοζόµενες πολιτικές.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ δε πρέπει να βγάλει από το στόχαστρό του παρά τις δυσκολίες που υπάρχουν 

την ανάγκη για υπέρβαση της πολυδιάσπασης της Αριστεράς η δε ενδυνάµωσή του θα 

συµβάλει καθοριστικά στην επιτυχία αυτού του στόχου. 

Η υπέρβαση αυτή δεν επιτυγχάνεται µόνο µε τη συνεργασία των διάφορων 

κοµµάτων και κινήσεων της Αριστεράς, αλλά κυρίως µε τη προσέλκυση χιλιάδων 

αριστερών που δεν εντάσσονται σε κάποιο κόµµα η κίνηση παρότι αγωνίζονται 

καθηµερινά στο χώρο της δουλειάς τους, στη γειτονιά, στα κοινωνικά κινήµατα.   
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Ο ΣΥΡΙΖΑ στοχεύει και ταυτόχρονα συµβάλλει στη κινητοποίηση νέων, αλλά και 

αδρανοποιηµένων δυνάµεων σε κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο ώστε να γίνεται πιο 

δυνατή η παρέµβαση στους διάφορους κοινωνικούς χώρους για να δίνει και τις εκλογικές 

µάχες µε καλλίτερους όρους. Ενθαρρύνει τα µαζικά κινήµατα, εργάζεται για την ενωτική 

κινηµατική δράση στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. 

 

∆ηµοκρατική και πλουραλιστική λειτουργία του ΣΥΡΙΖΑ 

 

Αναγκαία προϋπόθεση για την περαιτέρω δηµοκρατική εµβάθυνση αλλά και την 

αποτελεσµατικότητα του εγχειρήµατος είναι η ανασυγκρότηση και η ουσιαστική 

λειτουργία του.  

Το στοίχηµα που πρέπει να κερδηθεί στη νέα περίοδο είναι: 

• Η διάρθρωση όλων των µελών του ΣΥΡΙΖΑ µε τον κοινωνικό εργασιακό και τοπικό 

χώρο που βρίσκονται. 

• Η ενεργός συµµετοχή κάθε µέλους στις συλλογικότητες που υπάρχουν και αν όχι να 

συµβάλει στη δηµιουργία τους. 

• Στο συνδικαλιστικό κίνηµα, στη νεολαία, στα νέα κινήµατα διαµορφώνουµε τις 

προϋποθέσεις ενοποίησης των δυνάµεών µας σε µία παράταξη, σε ένα φορέα, σε µία 

δηµοτική κίνηση κ.λ.π. 

 

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να συγκροτηθεί πανελλαδικά σε: 

 

• Τοπικές Συνελεύσεις µε Συντονιστικές Επιτροπές (Γραµµατείες) σε επίπεδο Νοµών, 

πόλεων, κωµοπόλεων, χωριών. 

•  Σε όλους τους κλάδους εργαζοµένων και στους χώρους δουλειάς  

•  Εκεί που δουλεύει, σπουδάζει και ζει η Νεολαία  

•  Στον αγροτικό πληθυσµό 

Σε αυτές παίρνουν µέρος όλα τα µέλη των συνιστωσών µε ειδική µέριµνα για τη 

συµµετοχή όσο το δυνατόν περισσότερων ανένταχτων πολιτών. Είναι ανοιχτές, 

λειτουργούν δηµοκρατικά επεξεργάζονται πολιτικές, παίρνουν αποφάσεις αυτόνοµα στα 

πλαίσια των γενικών πολιτικών κατευθύνσεων του ΣΥΡΙΖΑ, παρεµβαίνουν στο 

κοινωνικοπολιτικό επίπεδο συµµετέχουν στις κινηµατικές δράσεις και διαµορφώνουν 

όρους «ηγεµονίας» των επιλογών του ΣΥΡΙΖΑ.  

Οι συντονιστικές επιτροπές επιδιώκουµε να διαµορφώνονται δηµοκρατικά, πλουραλιστικά 

και µε διαφάνεια, µέσα από συζήτηση και συναίνεση αυτών που βρίσκονται στον 

αντίστοιχο χώρο. Εάν παρόλα αυτά δεν υπάρξει συναίνεση, τότε µε τα ίδια κριτήρια που 

προαναφέραµε γίνεται εκλογή της επιτροπής.  

 

Ο ΣΥΡΙΖΑ αποκτά µέλη 

 

Όλα τα µέλη των συνιστωσών είναι αυτοµάτως και µέλη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η κάρτα µέλους κάθε συνιστώσας είναι ταυτόχρονα και του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πολίτες που µε δική τους επιλογή δεν συµµετέχουν σε καµία συνιστώσα 

καταγράφονται σε µητρώα ανένταχτων και αποκτούν κάρτα µέλους του ΣΥΡΙΖΑ 

και έχουν τα ίδια δικαιώµατα και υποχρεώσεις µε όλους τους υπόλοιπους. Σε 

κάθε τοπική και κλαδική επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ δηµιουργείται ενιαίο µητρώο 

µελών του ΣΥΡΙΖΑ, αποτελούµενο από τα µέλη των συνιστωσών και τους 

ανένταχτους.    
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Σώµατα του ΣΥΡΙΖΑ 

 

Τα σώµατα του ΣΥΡΙΖΑ είναι: η Πανελλαδική Σύσκεψη και η Γραµµατεία 

Σε όλα τα σώµατα συµµετέχουν αντιπρόσωποι, µε την προϋπόθεση ότι έχουν 

επιλεγεί µε δηµοκρατικές διαδικασίες, ώστε η «νοµιµοποίηση» να µην 

αµφισβητείται. Προς τούτο είτε οι αντιπρόσωποι προέρχονται από τα θεσµικά 

όργανα (πχ συντονιστής τοπικής επιτροπής, γραµµατεία νοµαρχιακής επιτροπής 

ή µέρος της γραµµατείας), ούτως ώστε να εκπροσωπείται η πανελλαδική 

διάρθρωση του ΣΥΡΙΖΑ. Όπου δεν επιτυγχάνεται συναίνεση τότε οι 

αντιπρόσωποι εκλέγονται.   

 

Η Πανελλαδική Σύσκεψη είναι το πιο ισχυρό σώµα του ΣΥΡΙΖΑ, συνέρχεται σε τακτική 

συνεδρίαση µια φορά τον χρόνο και εκτάκτως µε απόφαση της Γραµµατείας, όταν 

προκύπτουν σοβαρά και κρίσιµα θέµατα.  

Η συζήτηση στην Πανελλαδική Σύσκεψη ξεκινά µε εισήγηση της Γραµµατείας, η οποία 

τίθεται στην κρίση των συνέδρων. Η σύνθεση της Πανελλαδικής Σύσκεψης πρέπει να 

είναι πλουραλιστική και να αντιστοιχείται µε την πανελλαδική συγκρότηση του ΣΥΡΙΖΑ, 

ώστε να είναι αντιπροσωπευτική και να καθίσταται πιο ισχυρή και µη αµφισβητήσιµη. Στο 

βαθµό που δεν καλύπτεται η αντιπροσωπευτικότητα σε συνιστώσες, φύλο, ενταγµένους 

και ανένταχτους, τότε µε ευθύνη της Γραµµατείας θα πρέπει να υπάρχουν οι αναγκαίες 

διορθώσεις.  

 

Το περιεχόµενο της Πανελλαδικής Σύσκεψης είναι η επεξεργασία των κατευθύνσεων που 

αφορούν το πρόγραµµα του ΣΥΡΙΖΑ, την πολιτική των συµµαχιών, την ανάληψη 

πρωτοβουλιών σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο, που θα φέρνουν τον κόσµο σε επαφή 

µε τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ για όλα τα θέµατα, την εκλογική τακτική, ζητήµατα της 

οργανωτικής συγκρότησης και λειτουργίας του. 

 

Στην Γραµµατεία του ΣΥΡΙΖΑ συµµετέχει υποχρεωτικά τουλάχιστον ένας 

εκπρόσωπος από κάθε συνιστώσα, τον οποίο ορίζει η ίδια η συνιστώσα. Επίσης 

συµµετέχουν και ανένταχτοι, οι οποίοι επιλέγονται από το µητρώο των 

ανένταχτων µε όποιο τρόπο και µέθοδο αυτοί προκρίνουν. 

  

Η θητεία της Γραµµατείας διαρκεί το διάστηµα µεταξύ των δυο Πανελλαδικών 

Συσκέψεων. Συντονίζεται από ένα συντονιστή µε εξάµηνη διάρκεια. Η δραστηριότητα και 

τα πεπραγµένα της Γραµµατείας είναι υπό διαρκή έλεγχο όλων των σωµάτων του ΣΥΡΙΖΑ 

και κρίνονται κάθε φορά στην Πανελλαδική Σύσκεψη. 

 

Η Γραµµατεία του ΣΥΡΙΖΑ συνεδριάζει µια φορά την εβδοµάδα µε κύρια ευθύνη την 

υλοποίηση των αποφάσεων της πανελλαδικής Σύσκεψης, την αντιµετώπιση της 

τρέχουσας πολιτικής κατάστασης σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο. Έχει στην ευθύνη 

της την δηµιουργία και στελέχωση του γραφείου τύπου, την έκδοση περιοδικού, την 

οµάδα πολιτικού σχεδιασµού και τεκµηρίωσης, καθώς και την συγκρότηση θεµατικών και 

βοηθητικών επιτροπών. 

 

Σε έκτακτες περιπτώσεις µπορεί να συγκληθεί ευρύτερο σώµα µε την συµµετοχή της 

Γραµµατείας, της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και των συντονιστών των τοπικών ή 

κλαδικών επιτροπών. 
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Στις αποφάσεις του ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να ισχύει ο κανόνας της οµοφωνίας ή της 

συναίνεσης. Στο βαθµό που αυτή κάποιες φορές δεν µπορεί να επιτευχθεί, τότε τον λόγο 

έχει ο κόσµος του ΣΥΡΙΖΑ:  

1. Είτε µε κάλπη και καθολική ψηφοφορία για κρίσιµα θέµατα (συνεργασίες, επικεφαλής 

ψηφοδελτίου, κατάρτιση ψηφοδελτίων, στήριξη ή συµµετοχή σε κυβέρνηση)  

2. Είτε µε έκτακτη σύγκλιση της Πανελλαδικής Σύσκεψης όπου η απόφαση λαµβάνεται 

µε αυξηµένη πλειοψηφία, πχ µε το 75% των µελών 

3. Είτε, εάν τα θέµατα δεν είναι σοβαρά, στις κλαδικές και τοπικές επιτροπές, ακόµα και 

µε απλή πλειοψηφία. 

 

 

Αλέκος Φλαµπουράρης 

(µέλος της Π.Γ. του ΣΥΝ)  


